

着力感悟运算的“一致性”

——《小数四则运算（复习）》教学与思考

王华屏

（徐闻县梅溪实验学校 广东湛江 524145）

摘要：运算一致性是2022年版新课标提出的先进理念，其强调了数学课程内容的整体性、一致性。本文围绕如何在《小数四则运算（复习）》教学中使学生感悟运算一致性进行探讨，对运算一致性的内涵进行解析，分析了在小数四则运算复习中使学生感悟运算一致性的方向，通过回顾梳理、探索比较、对比练习增强了学生对于数理与算法的感悟，使学生进一步了解了不同类型“数”之间存在的规律与联系。在教学完毕后对存在的不足进行反思，探讨进一步提高教学质量和效率的可行方法，致力于促进学生健康、全面发展。

关键词：运算一致性 小数四则运算 教学 思考

中图分类号：G623 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.46.010

引言

《义务教育数学课程标准（2022年版）》指出：数学课程内容的一大特点就是整体性。因此，教师在教学设计中应突出核心内容，体现不同知识之间的关联性，促进内容与观念的融合，体现出数学课程的整体性。在教学中，教师应突出“数”与“运算”的一致性。《小数四则运算（复习）》一课在新课标的教学目标确定为：在回顾与梳理中进一步理解小数的意义及四则运算的算理，感悟运算的一致性；在探索与比较中形成小数四则运算的算法技能，培养运算能力；进一步探索运算规律，解决实际问题，提高学习数学的信心。基于此，教师应精准把握运算一致性的内涵及原则，行之有效地开展教学，在教学完成后进行审视与思考，进一步提高教学的有效性^[1]。

一、运算一致性的内涵解析

在教学中体现运算一致性、整体性是新课标的基本要求。事实上，整数、小数和分数在本质上是一个整体。从数形与发展的角度而言，当整数除法运算出现了除不尽的情形，于是便产生了分数运算；分数运算其表示简洁但运算不便的特质促使小数诞生。从数组成的角度而言，整数、小数和分数都是依托于“计数单位”这一概念而进行构建。

除数之间的关系外，加减乘除的运算法则本质上也是一个整体。从运算意义的角度而言，所有的运算方法在经过加工和变化后，都可以还原成加法。由此可见，加法是所有运算法则的基础。从运算算理的角度而言，结合律、分配律和交换律与等式的基本性质是所有算理的基础。从运算算法的

角度而言，所有运算都能够还原成计数单位与计数单位之间的运算、计数单位上的数字与计数单位上的数字间的运算，加法口诀和乘法口诀是所有算法的基础^[2]。

在了解“数”与“运算”间存在的一致性和整体性后，教师就能够精准把握运算一致性的统领性概念，了解数与运算存在的本质规律和关系，从而进行科学的教学设计，带领学生经历发现知识的缘由，体会知识发展的过程，建立知识之间的联系，体会知识的本源性、一致性和整体性。

二、《小数四则运算（复习）》教学中如何实现运算一致性

要使学生认识数的概念，就需要学生了解数的建构方法。事实上，所有的数都是依托计数单位而进行建构的。“计数单位”这一名词是针对个数与顺序的计量单位，如同长度计量单位1m、1dm，二者均是“度量单位”。前者通过抽象得到，后者借助工具得到。计数单位的出现使逐个计数存在的低效率问题得到极大改善，转变了原有以“个”为单位的计数方式，开创了以“组”为单位的计数方式。以“组”为单位的计数方式本质上是为数提供了一个标准的单位量，“组”同样是计数单位中的一种。数的发展过程就是计数单位的发展过程。小数的计数单位为十、个、十分之一等，即通常所说的“数位”。而要加强学生对运算一致性的感悟，首先要使学生对计数单位产生充分认知^[3]。

小数的计数单位是整数计数单位的自然延伸，这一现象可通过将整数与小数的计数单位进行有序排列而得出。如“ $10^2, 10^1, 10^0, 10^{-1}, 10^{-2}$ ”。小数是“十进分数”，这里的“分数”指描述计数单位的工具，小数的计数单位本质为“十

进”。因此，教师可在教学中通过小数计数单位的本质引导学生进行思考。如将计数单位“一百”十等分，每一份计数单位就是“十”，继续将“十”进行十等分，每一份计数单位为“一”。以此类推，在持续十等分下，小数作为十进分数所蕴含的意义会使学生更加容易理解。

综上所述，小数的教学重点在于位值制。按照“逢十进一”和“退一作十”的规则构建出的小数，与整数共同构建了完整的位值制体系。在教学中，教师应遵循十进制规则建构小数，抓住认识计数单位这一重要原则，由此使学生在学习过程中有效感悟运算一致性。

三、《小数四则运算（复习）》的教学过程

1. 回顾梳理，形成结构

要进行有效复习，就必然对小数四则运算的知识内容进行系统回顾，帮助学生理清知识脉络。虽然小数的四则运算在运算法则上相对简单，但要使学生真正将四则运算的概念内化于自身，就需要以小数的意义和性质为支撑。以北师大版小学数学教材为例，在课堂导入环节，教师可引导学生从小数的意义和相关概念出发，通过十进位数理帮助学生认知整数、分数与小数之间的联系，从而加深学生对小数意义的认知。例如，教师可通过思维导图的形式帮助学生进行回顾，以小数为中心，通过对小数性质、意义、产生的发散帮助学生建构清晰的知识脉络，为后续四则运算的复习扫清障碍^[4]。

在课堂导入环节结束后，教师应着手带领学生对小数的计数单位进行复习。运算的本质是计数的过程。通过对小数意义的复习，学生能够进一步理解小数的计数单位，借助整数数位顺序表的延伸加深对小数的认知。例如，教师可引导学生在练习本上通过画图和涂色的方式分别表示1、0.1和0.01，并通过多媒体技术以动态直观的形式演示1到0.1再到0.01的涂色演变，增强学生对小数计数单位变化的直观印象。

2. 探索比较，建立联系

在进行小数四则运算时，学生普遍更依赖于通过更有效和易懂的笔算解决问题。但只有循序渐进地帮助学生复习运算方法，才能够使学生顺利完成知识的复习与迁移。因此，教师应以口算为出发点帮助学生进一步明确四则运算的思路，借助直观的计数单位帮助学生形象地理解运算的算理。

以北师大版小学数学为例，教师可通过多媒体为学生出示难度适宜的口算算式，如：

$$0.2+0.3= \quad 0.1+0.01= \quad 0.2-0.01= \quad 0.2 \times 2= \quad 0.1 \div 2=$$

教师应要求学生独立完成口算，并汇报口算结果，在学

生汇报时，教师应操控多媒体，实时为学生展示结果和算理依据，并对算理依据进行进一步讲解，由此通过直观演示和归纳概括帮助学生内化算理，为后续笔算算法的复习做好铺垫。

在口算复习完毕后，教师同样应为学生出示笔算的算式，如：

$$2.6+1.4= \quad 4-2.7= \quad 1.2 \times 2.4= \quad 4.56 \div 3.8=$$

教师可在学生进行笔算前提出能够引发学生产生思考的问题，如：“为什么在笔算时要将小数点对齐？”“为什么在计算小数除法时要先将除数变为整数？”等与算法相关的问题，使学生带有一定疑问进行笔算，在笔算完成后，教师应鼓励前后桌交流对上述问题的看法，并随机挑选学生上台演示笔算的过程和思路，最后对笔算的法则和依据进行归纳与总结。该方法旨在提高学生的学习深度与课堂参与度，只有在学生对知识内容产生深度理解的前提下能进一步提高学生的学习深度，而使学生产生对知识内容的深度理解就需要深度思考进行驱动，提出一定问题可激发学生的求知诉求。在前面的复习中，学生的思维活跃度较低，因此需要依托问题进一步提高学生的分析能力比观察能力，促使学生不断向小数及算法的本质进行探索。

3. 对比练习，形成能力

在完成小数的意义、四则运算的算理和算法的复习后，教师应带领学生通过练习加深四则运算的掌握，并设计具有一定灵活性和贴近生活的问题，促使学生将知识内化与自身。

以北师大版小学数学为例，教师可为学生出示如下练习题：

根据 $27 \times 15=405$ 直接写积： $2.7 \times 15= ()$ $0.27 \times 15= ()$
 $0.27 \times 1.5= ()$ $0.27 \times 0.15= ()$

根据 $4.68 \div 1.3=3.6$ 填空： $46.8 \div () = 3.6$ $0.468 \div () = 3.6$ $() \div 130 = 3.6$ $() \div 0.013 = 3.6$

两种类型的题考察了学生对十进制的灵活应用，进一步锻炼了学生灵活应用四则运算的能力。教师应在学生汇报答案时鼓励其说出在过程中所用的方法和思路，有助于教师进一步掌握实际学情。在常规练习结束后，教师应为学生创设具体情境，提高学生解决实际问题的能力，如：

周末爸爸带你开车去人民公园游玩，在公园停车半小时以内免费，满一小时则按照5.50元收费，超过一小时的部分按照每半小时1.50元收费。在游玩后，爸爸共付车费11.50元，你能够通过停车费计算出你和爸爸在公园内游玩了大概

多久吗?

对口算和笔算的复习有两个重要目的,一是使学生通过对运算规律的进一步了解促进学生数感的形成,二是提高学生解决实际问题的能力。在直接填空的练习中,分别锻炼了学生对积的变化规律及商不变的规律的了解掌握,进一步培养学生的运算思维。情景应用题则进一步加强了学生对生活中数学知识的认知,提高了学生的数学应用能力。

四、对于《小数四则运算(复习)》教学的思考

1. 如何进行几个相关单元的综合复习

在日常的教研活动中,常见的教研内容为新课的相关教研,对于复习课的教研频率较低,尤其是对于几个单元相结合的综合复习课的教研经验较少。本节复习的内容是北师大版小学数学教材中《小数的意义和加减法》《小数乘法》《小数除法》的整合。线性小学数学一线教师普遍缺乏对综合复习课的开展方法、思路等方面的研究,在面对综合复习课时容易出现“无从下手”的局面。教师应基于新课标突显课程结构性、整体性和一致性的要求,积极开发具有综合性与整体性的教学模式,如大单元教学、类比思维教学等,将相对独立的知识内容进行整合,增进学生对数学知识、规律和本质的了解。

2. 如何跨越小学阶段计算错误的高发区

五年级是小学生出现计算错误的高发区,这一现象在五年级上学期尤为明显。究其原因,学生的运算思维是导致五年级学生计算错误频出的主要因素。五年级的学生对数量、算理和算法的理解通常停留在整数思维,而四则运算的算理和算法相较于整数运算具有更高的复杂性,计算的步骤较为烦琐和精细,这一变化往往使学生在初级学习时错误频出,需要一定的试错纠错的适应时间,促进了学生数学思维的进一步发展。为有效提高学生对小数四则运算算理和算法的理解掌握,教师应注重知识间的衔接关系,不仅要使学生了解如何运用知识,还要使学生明白知识的由来、知识间存在的关系和知识发展的规律,使学生能够形成关于小数及其算理和算法的完整认知结构,使学生能够感知知识间存在的内在联系,进而突破教学中的重难点内容,帮助学生迅速转变思维,顺利完成思维的高阶迁移。3.如何在教学中全面落实新课标的理念

2022年版新课标基于时代和教育发展趋势,更新和完善了核心素养的理念,凝练了以“三会”为主要培养方向的核心素养内涵。运算能力是核心素养的重要组成部分,新课标充分体现了使学生感悟运算一致性的重要性。但无论是新课标的要求或核心素养的内涵,都并非独立于教学之外的培养

内容。发展学生的核心素养、贯彻落实新课标都需要依托教学进行,将新课标和核心素养的理念有效融入教学中是当前一线数学教师面临的紧迫任务。首先,教师应对新课标与核心素养的内涵进行学习与解析,新课标围绕核心素养构建了课程理念,对数学教学的开展做出了详细的指导和规划,因此,教师应以培养学生核心素养作为核心目标,精准把握核心素养中“会用数学的眼光、思维和语言对现实世界进行观察、思考与表达”的内涵。此外,教师还需秉持“以学生为中心”的原则。如果没有将学生作为中心,核心素养的培养就容易变成“能力灌输”式的培养,教学也容易回归到单向知识传授的教学模式。以学生为中心强调教师应遵循学生的发展特征,关注学生的学习体验。在教学中,教师应以学生能够接受和理解的方式进行授课,根据小学生以形象思维为主要思考形式的特点,为学生创造生动形象的情景和活跃的学习环境,使学生全身心地投入到学习中,进而实现由受教育主体向自我教育主体的转变。在课后,教师应建立具有过程性和完整性的评价,以教促学、以评促教。教学评价的过程性指教师在关注结果的同时也要关注学生的学习过程,完整性指教师的评价除认知教育外,也要包含对情感态度和价值观的评价,体现数学课程在落实立德树人这一根本任务中的实效性。

结语

小数四则运算作为重点教学内容,对于增强学生对数量关系、计量单位、数理和算法的认知具有重要意义。教师应认知本节课程背后所蕴含的重要教育价值,避免将本节复习课程视为简单的复习课,从而忽视了促进学生核心素养发展的重要契机。此外,教师应不断保持进行教学反思的习惯,以学生发展的角度审视自身教学,确保教学观念和方法的科学性、时代性与有效性。

参考文献

- [1]刘晓萍.复习:在联与通中洞察“一致性”——《小数四则运算(复习)》同课异构的评析及启示[J].教育研究与评论:小学教育教学,2022(3):41-44.
- [2]赵元中.深究拓展,发展推理能力——总复习拓展课“四则运算”教学片断与思考[J].小学数学教育,2021(8):62.
- [3]宋洁.以“连续性进程”助思维跃升——《小数的意义》教学与思考[J].教育视界,2021,(29):43-46.
- [4]张皎,褚明月.促进深入思考,发展高阶思维——《小数乘小数》教学与思考[J].教育研究与评论:课堂观察,2020(4):34.